

## Живая память

В канун 9 Мая у памятника скорбящей матери неподалеку деревни Наумовичи Гродненского района прошёл митинг, посвящённый 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. На этом месте, в годы войны фашисты расстреляли военнопленных, евреев, интеллигенцию, подпольщиков. 3 тысячи человеческих жизней оборвались здесь...

Митинг открыла председатель сельского Совета Светлана Сорока.

– День Победы не просто великое событие, – сказала Светлана Валерьяновна.

– Это день памяти, скорби и благодарности. Мы чтим подвиг наших отцов и дедов, помним об ужасных уроках войны и делаем все возможное, чтобы она никогда не повторилась.

С сердечной грустью Светлана Валерьяновна выразила глубокую благодарность за мужество всем не вернувшимся с войны. Сказала добрые слова в адрес наших современников, которые добросовестным трудом продолжают укреплять экономику страны, развивают белорусскую науку, культуру, образование, стоят на страже суверенитета. Поблагодарила причастных к наведению порядка у памятных мест



времен войны.

К участникам мероприятия обратился начальник управления по труду, занятости и соцзащите населения Гродненского райис-

полкома Игорь Булай. Он призвал подрастающее поколение помогать оставшимся свидетелям военных лет, проживающих в районе. Их сейчас насчитыва-

ется 21 человек: один участник ВОВ и узники. Игорь Николаевич также призвал поддерживать память о великой Победе вопреки стараниям тех, кто сегодня ста-

рается переписать историю.

Командир первого зенитного ракетного полка полковник Дмитрий Садовский и директор УО «СШ №35 имени Н. А. Волкова г. Гродно» Игорь Потенго в своих обращениях вспомнили великий подвиг народа и тех, кто сегодня с оружием в руках стоит на защите интересов независимой Беларуси.

Пятиклассникам Ратичской средней школы митинг запомнится значимым в их жизни событием. В этот день их приняли в ряды пионерской дружины имени В. М. Усова. Галстуки юным пионерам повязали почетные гости.

Минутой молчания присутствующие почтили память погибших в Великой Отечественной войне. Прозвучал оружейный салют. К памятнику возложили гирлянды и живые цветы. В процессии участвовали и представители трудовых коллективов СПК «Нива-2003» и СПК «Гродненский», военнослужащие пограничной службы.



## Нам завещано беречь мир

8 мая в городском поселке Сопоткин у воинского захоронения было многолюдно. Десятки людей пришли сюда, чтобы отдать дань памяти героям Великой Отечественной войны похороненным в братской могиле. На мемориальных плитах фамилии без малого тысячи солдат и офицеров. Есть и неизвестные. Они погибли в оборонительных боях 1941-го и в июле 1944 года в боях за освобождение.

Открывая мероприятие, председатель Гродненского районного Совета депутатов Игорь Лебецкий сказал:

– 9 Мая – святой день для всех нас. В этот день мы вспоминаем всех тех, кто приближал День Победы: красноармейцев, врачей, малолетних узников концлагерей, простых людей из партизанских отрядов и подполья, тружеников села, работавших по 12 часов, чтобы обеспечить армию продуктами. В первые дни войны наши пограничные заставы приняли бой и с честью выполнили свой воинский долг. Задача каждого из нас – сохранить память и низко поклониться тем, кто ценой собственной жизни добился победу.

В числе почетных гостей мероприятия бывшая узница гитлеровского кон-

цлагеря Лидия Кривицкая. Страшные испытания выпали на долю ее семьи. Трехлетним ребенком Лидия Александровна попала в концлагерь и с июня по октябрь 1943 года находилась там с мамой, старшими сестрами и бабушкой. На момент освобождения она была настолько ослаблена, что не могла идти. Ее несли на своей спине мать, привязав веревками. По дороге женщине не редко предлагали оставить ребенка у обочины, понимая, что девочка не выживет. Но мама никого не слушала и донесла дочь до дома.

На родине их ждали новые испытания. Дом сгорел, и четыре года семья вынуждена была ютиться в землянке, которую соорудил дедушка. По сей день бывшая узница недоумевает, как ей тогда удалось выжить. Обращаясь к присутствующим, она пожелала мирного неба над головой, здоровья, счастья и благополучия.

Лидия Александровна всю трудовую жизнь проработала педагогом. На митинге ее ученик – председатель Сопоткинского исполкома Андрей Садковский вручил ей памятный подарок и юбилейную медаль в честь 80-летия Победы в ВОВ.

– 9 Мая особенная дата, ставшая символом великого подвига во имя будущей мирной жизни, – сказал Андрей Иванович. – Чем дальше в историю уходит победный 1945 год,

тем сильнее мы осознаем величие беспримерного подвига народа-победителя. Сегодня наша страна – символ мира, безопасности и процветания. В наших сердцах всегда будет жить память о героях, которые воевали на фронтах и трудились в тылу ради счастливого будущего родной земли.

Настоятель храма Преображения Господня иеромонах Николай помянул в молитве души павших воинов и мирных жителей.

В братской могиле похоронен и командир минометного взвода лейтенант Даржи Джеваков. Его родственники приехали на митинг.

– До войны у дедушки была мирная профессия, – рассказывает его внучка Эльза Джевакова. – Он работал учителем. На войну ушел добровольцем в 1942 году в возрасте 42 лет. Воевал в Сталинграде, под Орлом, на Курской дуге. А погиб здесь, на Сопоткинской земле в 1944 году. В нашем семейном архиве хранятся его фронтные письма, переполненные любовью к родине. Они являются той нитью, которая нас связывает и дает силу. И хотя наши родственники живут в разных странах, сила деда нас всех объединяет. Мы преклоняемся перед всеми, кто погиб на полях сражений и будем достойно нести память о Великой Победе.

**Начало.**  
**Продолжение на 2-й стр.**



## По труду и чести

109 работников животноводческой отрасли чествовали на областном этапе республиканской акции «Наш животновод». По красной дорожке под аплодисменты прошли те, кто своим нелегким ежедневным трудом обеспечивает продовольственную безопасность страны: руководители хозяйств, специалисты, операторы машинного доения и другие труженики, отличившиеся в производстве мяса и молока.

В этом году акция «Наш животновод» прошла 25 апреля на базе отдыха «Привал» в Гродненском районе. Ее инициаторами выступили: комитет по сельскому хозяйству и продовольствию Гродненского облисполкома, областная организация Белорусского профсоюза работников АПК и Гродненский областной Агропромсоюз.

Такое внимание к животноводческой отрасли не случайно. В сельхозпроизводстве нашей республики животноводство занимает ведущее место и является основным источником финансирования производственной и социальной базы АПК страны. На долю отрасли приходится до 60% товарной продукции сельского хозяйства.

Животноводы Гродненщины в прошлом году потрудились достойно и обеспечили положительную динамику развития отрасли: темп роста сельхозпродукции составил 104,6 %, удой молока на корову достиг

7 512 кг, среднесуточный привес КРС на выращивании и откорме составил 748 г, среднесуточный привес свиней – 699 г, а на откорме – 840 г.

За достойными показателями – кропотливый труд сотен тружеников села. И их заслуги на базе отдыха «Привал» были отмечены наградами и ценными подарками.

Открывая мероприятие, первый заместитель председателя Гродненского облисполкома Юрий Валеватый поблагодарил животноводов за их вклад в развитие страны, обеспечение продовольственной и экономической безопасности. Отметил, что их ежедневный труд и ответственное отношение к делу позволяют гордиться объемами производимой продукции и экспортными достижениями.

Начальник главного управления интенсификации животноводства и рыбо-хозяйственной деятельности Наталия Сонич сказала следующее:

– На одного человека в год в стране производится более 900 кг молока (это 2,5 литра в день). А животноводческая продукция экспортируется более чем в 100 стран мира.

Председатель Белорусского профсоюза работников АПК Василий Хватик о работе животноводов знает не понаслышке. Когда-то он начал свой трудовой путь на ферме.

– Время меняется и на смену старым фермам приходят современные комплексы, – сказал Василий Михайлович. – Это жемчужины не только Беларуси, но и

европейского производства молока и мяса на промышленной основе. Если в конце 80-х годов мы начинали собирать клуб четырехтысячников, то сейчас в этом зале мы вряд ли поместили бы тех, кто надаивает более восьми тысяч тонн молока. Благодаря всевозможным государственным программам и ответственному труду работников отрасль эффективно развивается. В производстве молока сегодня нет равных Гродненцам и Брестчанам. Всегда по-отцовски о крестьянах, хлеборобах и животноводах отзывается глава государства. И это дорогого стоит. Думаю, что нет тех наград, которые бы в полной мере оценили бы ваш вклад в экономику страны.

Председатель комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Гродненского областного исполнительного комитета Игорь Сорокин отметил, что животноводы всегда добиваются весомых результатов, а Гродненская область находится в числе лидеров по производству сельскохозяйственной продукции.

Заместитель председателя Гродненского областного объединения профсоюзов Светлана Майнина обратила внимание на теплую атмосферу, которую создали организаторы мероприятия, а животноводов поблагодарила за труд.

– Вы все достойные люди, – сказала Светлана Александровна. – Вы хорошо и ответственно делаете свою работу, порой даже не считаясь с личным временем. Вы вносите огромный

вклад в развитие сельского хозяйства региона и области.

Почетными грамотами Гродненского областного объединения профсоюзов были награждены Игорь Сорокин и генеральный директор РУСП «Гродненское племпредприятие» Петр Каштелян.

Труд животновода невозможно переоценить, считает председатель Гродненского областного агропромышленного союза Виктор Замировский.

– От их мастерства и профессионализма зависит эффективность работы каждого сельскохозяйственного предприятия отдельно и отрасли в целом, – сказал Виктор Антонович.

Закончилось мероприятие праздничным концертом. Перед гостями выступили лауреаты международных и республиканских музыкальных конкурсов и фестивалей Андрей Чистяков и Владимир Куксенков, заслуженный артист Республики Беларусь Александр Авраменко, вокально-хореографический казачий ансамбль «Батка Атаман» и квер-группа Creative Band.

### Из бухгалтеров в заведующие фермы

В числе награжденных заведующая МТФ «Гольшаны» из КСУП «Гольшаны» Ошмянского района Татьяна Гордей. Общий трудовой стаж Татьяны Францевны 34 года, из них 23 года она заведует фермой.

– Когда в хозяйстве построили новый МТК, руководитель предложил мне сменить профессию бухгалтера на животновода и я согласилась. Поначалу было

очень трудно. Постепенно втянулась, привыкла. Сейчас себя вижу и в этой профессии.

Наше хозяйство входит в 10-ку сильнейших хозяйств области. Два года назад мы переступили планку десяти тысячников, на доив 10 500 кг молока. Нашему комплексу уже 23 года. Выглядеть достойно помогают текущие ремонты, техническое переоснащение и коллектив единомышленников.

Татьяна Францевна убеждена, что сегодня на селе можно работать и хорошо зарабатывать. Нужно только добросовестно выполнять свои трудовые обязанности, согласованно работать с руководством.

### Семейное дело



Виталий Свечко приехал из Вороновского района. Он работает в СУП «АгроКиванцы» оператором свиноводческого комплекса более 20 лет.

– За два десятка лет в свиноводстве многое изменилось, – рассказывает Виталий Станиславович. – Работу операторов облегчили современные кормораздатчики. Свинки сбалансированно питаются и прибавляют в весе от 700 до 900 гр в сутки. К нам из репродуктора поступают поросята массой до 30 кг и за 3-3,5 месяца мы их откармливаем до 120 кг. После чего они отправляются на Ошмянский мясокомбинат.

В семье Свечко оба супруга трудятся на свинокомплексе. Жена – в цеху дорастивания, муж – на откорме. На своем примере они учат двоих сыновей и дочь быть трудолюбивыми.

## Нам завещано беречь мир

Продолжение.  
Начало на 1-й стр.

Десять лет назад Джеваковы узнали, где их дед похоронен и посетили братскую могилу. В этот раз Эльза Владимировна и ее родственники подарили музею Сопотчинской средней школы картину, фронтные письма и фотографии своего родственника.

...Люди замерли. Началась минута молчания и только глухо стучал метроном. Оружейный салют оборвал тишину. К братской могиле возложили живые цветы и венки. Мероприятие продолжила концертная программа, в которой прозвучали песни военных лет, а военнослужащие угощали солдатской кашей и чаем.

Руководитель СПК «Нива-2003» Гродненского района Валентин Андреев:

– Каждый год силами СПК мы наводим порядок у памятника скорбящей матери в деревне Наумовичи и у мемориального знака в агрогородке Ратичи. Масштабных ремонтных работ в этом году на объектах не проводилось, так как в течение года захоронения были в надлежащем состоянии. В ходе субботников кое-что подкрасили, прибрали. В рамках запланированных мероприятий чествовали бывшую узницу Казимиру Чигер, проживающую на территории хозяйства.

Мы бережно храним память о событиях ВОВ и передаем ее следующим поколениям. Молодежь должна знать о том, что было

здесь 80 лет назад и посещать памятные места, отдавая дань памяти тем, кто ценой собственной жизни отстоял мир.

Руководитель «Заречный-Агро» Гродненского района Анатолий Борко:

– Необходимо знать свою историю, ведь народ, который не знает своей истории – не имеет будущего. И то, что сейчас происходит в мире, когда переписываются и искажаются факты, не допустимо. А ведь был единый Советский Союз, народ которого воевал и шел к победе. 9 Мая является не только светлым праздником, но и днем скорби. Советский народ победил фашизм, но какой ценой... Нам нужно прилагать все усилия, чтобы сохранить мир на земле и свято чтить то, что сделали для нас деды и

прадеды.

Ко дню Победы наш коллектив принял участие на митингах в Сопоткино и Скиделе. Силами хозяйства наведен порядок у братской могилы в деревне Шембелевцы, где покоятся 36 участников ВОВ.

Председатель Сопотчинского исполкома Андрей Садковский:

– На протяжении всего года на контроле сельисполкома стоят вопросы по благоустройству 16 памятных мест времен I и II мировых войн. Все они ухожены и обновлены. За последние шесть лет на баланс сельсовета поставлено 9 захоронений. По Государственной программе «Увековечивания памяти погибших при защите Отечества» проведен ремонт всех захоронений. Ежегодно стараемся отремонтировать по 2 объекта. В конце прошлого года сделали ремонт

братской могилы в деревне Василевичи, где привели в порядок постамент, подняли грунт и заменили плитку. Также отремонтировали памятник погибшим солдатам на пограничной заставе им. В. М. Усова, затратив в целом 40 тысяч рублей.

Традиционно накануне 9 Мая на территории сельского совета проводим торжественные мероприятия, посвященные Дню Победы. У нас не осталось ветеранов войны. Есть бывший малолетний узник концлагеря – Лидия Кривицкая. Женщина преклонного возраста, проживает в сельской местности. Мы ей всячески помогаем не только в праздничные дни.

Лично для меня 9 мая это святой исторический день. Его нам подарили деды и прадеды, отстояв в боях право на жизнь, на счастье и благополучие. И нам завещано беречь этот мир.

# В центре внимания вопросы животноводства

16 мая в Берестовицком районе прошел областной семинар-совещание посвященный вопросам животноводства. Место проведения мероприятия выбрано не случайно. Берестовицкий район в числе крупных производителей сельскохозяйственной продукции Гродненщины.

В областном семинаре приняли участие руководители и специалисты комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Гродненского облисполкома, Гродненского областного Агропромсоюза, заместители начальников управлений сельского хозяйства и продовольствия райисполкомов, курирующие вопросы животноводства.

На мероприятии речь шла о сохранности скота, технологиях содержания и кормления коров в сухостойный и новотельный периоды. Участники черпнули полезную для себя информацию в части подходов к работе на примере передовых хозяйств района – ОАО «Малоберестовицкий элитхоз» и РСУП «Олекшицы».

Председатель комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Гродненского облисполкома Игорь Сорокин в приветственном слове обозначил основные направления в работе участников семинара, заострив внимание на подведении итогов развития животноводства на местах, анализе и путях устранения существующих проблем животноводческой отрасли районов области.

Характеристику производственному потенциалу района дал председатель Берестовицкого райисполкома Дмитрий Кадрулов. Он отметил, что по производству молока берестовичане находятся на втором месте, а район динамично развивается, делая упор на молочное скотоводство.



Первая часть выездного семинара прошла в Малоберестовицком элитхозе на МТК «Малая Берестовица», где специалисты хозяйства поделились своим опытом работы с животными. В частности, они рассказали о технологии содержания коров первого и второго периодов сухостоя. Остановились на особенностях их кормления, обратив особое внимание на энергетическую сбалансированность рационов. Подробно рассказали о технологии запуска коров. Побеседовали на тему профилактики и лечения молочного скота при смещении сычуга с демонстрацией оперативного лечения. Участники семинара воочию оценили самочувствие животных после таких манипуляций.

Специалисты также продемонстрировали технологию ухода и за новорожденными телятами. Чтобы обеспечить высокую сохранность молодняка, всех телят здесь выпаивают молозивом с помощью дренчера на специальном станке.

Как осуществляется мойка и дезинфекция оборудования для выпойки телят участники семинара увидели в кормоцеху. Этот процесс проходит в комфортных условиях: мойка ведер автоматизирована, имеются емкости для дезинфекции инвентаря.



Ключевым фактором повышения эффективности животноводства является цифровизация процессов на комплексе. Как это работает на практике, также увидели участники семинара. С помощью современных технологий здесь отслеживают состояние коров, контролируют их передвижение, своевременно выявляют проблемы со здоровьем, синхронизируют половую охоту. Программа значительно облегчает работу специалистов, позволяя им распланировать недельный цикл производственных процессов.

Вторая часть семинара прошла на МТК «Подбагонники» в РСУП «Олекшицы». Более года назад здесь возвели два коровника и доильно-молочный блок, обустроили убойную площадку для экстренного забоя скота. Согласно требованиям ветеринарно-санитарных правил, данная площадка имеет государственную регистрацию, а экстренный убой проводят аттестованные работники.

Ознакомились присутствующие и с обустройством доильного зала. Им продемонстрировали наливные полы с подогревом,

гидросмывы, скруббера. Скруббера используют для очистки и дезинфекции вымени, проведения стимуляции вымени и массажа сосков. По сравнению с обычным способом обработки вымени, эта установка снижает затраты моющих средств, бумажных полотенец и воды. Минимизирует трудозатраты оператора, увеличивая производительность доильного оборудования. Удобство и простоту в эксплуатации этого оборудования присутствующие оценили высоко. А также условия работы персонала, специалистов и ветпаттеку.

В рамках мероприятия была предусмотрена культурная программа. В Большой Берестовице участники семинара посетили музей Белки, возложили цветы к памятнику воина-освободителя, а в агрогородке Олекшицы побывали в Храме Покрова Пресвятой Богородицы.

Закончился областной семинар пленарным заседанием, на котором были подведены итоги. Участники мероприятия провели время с пользой, взяв себе на вооружение положительные наработки животноводов Берестовицкого района.

## Заготовка кормов на 22 мая

Наименование районов	1 укос трав					
	план	скошено (га)	% к плану	убрано (га)	% к скош.	% к плану
БЕРЕСТОВИЦКИЙ	12337	1741	14	1124	65	9
ВОЛКОВЫССКИЙ	14432	1115	8	664	60	5
ВОРОНОВСКИЙ	22657	697	3	330	47	1
ГРОДНЕНСКИЙ	27234	3449	13	2035	59	7
ДЯТЛОВСКИЙ	16517	544	3	429	79	3
ЗЕЛЬВЕНСКИЙ	15810	1228	8	287	23	2
ИВЬЕВСКИЙ	13533	256	2	216	84	2
КОРЕЛИЧСКИЙ	14669	1333	9	695	52	5
ЛИДСКИЙ	13108	309	2	309	100	2
МОСТОВСКИЙ	16032	817	5	520	64	3
НОВОГРУДСКИЙ	15537	1095	7	655	60	4
ОСТРОВЕЦКИЙ	14616	234	2	131	56	1
ОШМЯНСКИЙ	12018	277	2	173	62	1
СВИСЛОЧСКИЙ	11693	1151	10	769	67	7
СЛОНИМСКИЙ	9898	1404	14	1168	83	12
СМОРГОНСКИЙ	14112	276	2	226	82	2
ЩУЧИНСКИЙ	23006	854	4	306	36	1
<b>ВСЕГО по области:</b>	<b>267209</b>	<b>16780</b>	<b>6</b>	<b>10037</b>	<b>60</b>	<b>4</b>

## Победители соревнований

среди руководителей сельскохозяйственных организаций Гродненской области – членов Гродненского областного Агропромышленного Союза на лучший результат по производству молока за 1 квартал 2025 года.

**В I номинации (руководитель сельскохозяйственной организации Гродненской области, получившей в предыдущем году удой от коровы выше среднеобластного показателя\*):**

**I место** – Шиманович Сергей Александрович, директор КПСУП «Гродненская птицефабрика» Гродненского района;

**II место** – Мушинский Тадеуш Янович, директор КСУП «Гирки» Вороновского района;

**III место** – Борко Анатолий Иванович, председатель СПК «Заречный-Агро» Гродненского района.

**Во II номинации (руководитель сельскохозяйственной организации Гродненской области, получившей в предыдущем году удой от коровы в размере среднеобластного показателя\* включительно и ниже):**

**I место** – Сакович Вадим Николаевич, директор КСУП «Михаилишки» Островецкого района;

**II место** – Юсько Сергей Михайлович, директор УСП «Совхоз Великосельский» Свислочского района;

**III место** – Шумский Олег Сергеевич, директор УП «Агро-МолДар» Новогрудского района. (\*среднеобластной показателем удоя молока на одну корову за 2024 год составил 7512кг)

Победитель соревнований среди мясоперерабатывающих предприятий – членов Гродненского областного Агропромышленного Союза, направленного на повышение темпов переработки скота в сельхозорганизациях области за 1 квартал 2025 года.

**ОАО «Волковысский мясокомбинат»**  
Победитель соревнований среди молокоперерабатывающих предприятий – членов Гродненского областного Агропромышленного Союза, направленных на повышение качества молока, заготавливаемого в сельхозорганизациях области за 1 квартал 2025 года.

**ОАО «Молочный Мир».**

# Ольга Лукьяненко: «Планов столько, что хватит и нашим преемникам...»

ЧЕЛОВЕК ДЕЛА

На Республиканскую доску Почета накануне Праздника труда занесли 60 победителей, достигших высоких результатов в сфере социально-экономического развития страны по итогам 2024 года. Единственным хозяйством Гродненщины, которое было отмечено на таком высоком уровне – КСУП «АгроСолю». Этой чести также удостоили Гродненскую область и Сморгонский район.

КСУП «АгроСолю» трижды фигурировало на Доске почета Сморгонского района и дважды – на Доске почета Гродненской области. В прошлом году хозяйство в очередной раз завоевало переходящий кубок района, заняв первое место в производстве животноводческой и растениеводческой продукции. Сельхозорганизация надоила 10 655 кг молока и достигла урожайности зерновых 61,9 ц/га. В 2025 году КСУП «АгроСолю» признали лучшим социальным партнером по линии профсоюзов.

Добиваясь результатов, здесь ставят новые цели и уверенно идут к ним. Вдвойне почетно, что эту миссию выполняет заслуженный работник сельского хозяйства Ольга Лукьяненко.

Ольга Ивановна, редколлегия газеты поздравляет ваш коллектив и Вас лично с этим событием. Что оно значит для Вас?

– Испытываю гордость за себя и своих специалистов, за то, что мы движемся в правильном направлении. Очень большая ответственность представлять наше хозяйство на таком престижном уровне. Как только мы поднимаемся на очередную ступеньку достижений, я, как руководитель, в первую очередь вижу, что нужно еще сделать, чтобы соответствовать высокой оценке.

Многие рассматривают управленческую карьеру в основном как мужскую. Чего стоит быть женщиной-руководителем?

– Быть руководителем тяжело. Пройдя этот путь, я не рекомендовала бы его женщинам. Им морально тяжелее, чем мужчинам. Здесь нужно обладать особым складом характера. Ведь быть руководителем это не только посидеть в красивом кабинете с чашечкой кофе, а прежде всего, суметь на 100% заменить любого отсутствующего специалиста, нести груз ответственности не только за работников, но и за их семьи.

И часто Вам приходилось заменять работников?

– Да, бывало, а в первые годы работы чаще. Приходилось заменять инженера в один из самых ответственных моментов – в уборочную компанию, когда ему нужно было, например, ехать на сессию, либо кто-нибудь неожиданно решил уволиться с работы. Было трудно, но я не стеснялась спрашивать о том, чего не знала. И своих специалистов учу тому же: не хватает знаний – не стесняйся, спроси, ведь рядом всегда есть тот, кто сможет помочь. А на сегодняшний день, когда под рукой есть телефон и интернет, возможностей узнать неизмеримо больше, чем 20-30 лет назад. Главное, чтобы человек интересовался.

Как Вы решились возглавить сельхозпредприятие?

– Поначалу я думала, что по руковожу пару лет. Мне казалось, что пару лет я вытяну. Потом стало получаться и хотелось сделать еще лучше и больше. А когда появились единомышленники и специалисты, которых с таким трудом собрала, то уже и не хотелось подводить свою команду. Одним словом – втянулась. Сейчас, оборачиваясь назад, понимаю, что работать нужно с большей интенсивностью.

А помните, с чего пришлось начинать?

– Когда я пришла в хозяйство урожайность зерновых составляла всего 23 ц/га. В следующем году мы ее подняли до 30 ц/га, собрали 2,5 тыс. тонн зерна. Сейчас в лучшие годы получаем 60 ц/га, а в засушливые – около 40 ц/га. По этому поводу всегда вспоминаются слова академика Терентия Мальцева, который сказал, что агрономическая работа это как игра в шахматы с природой. Причем у природы фигуры всегда белые и за ней право первого хода. А наша задача – с наименьшими потерями выйти из этой игры.

В этом году успешно «сыграете партию с природой»?

Учитывая погодные условия этой весны, не думаю. К сожалению, на сегодняшний день уже ничего не сделать с поврежденными посевами люцерны. Придется ее быстрее косить, чтобы получить хороший второй укос. Больше материальных средств потрачено на уход за посевами, пересев погибших культур.

Не стояло на месте и животноводство?

– Сегодня в хозяйстве 10,5 тыс. голов скота, из которых 3 107 – дойное стадо. Мы находимся на



втором месте в области по реализации молока, отправляя на переработку 100 тонн в день. В республиканской сводке по надоям занимаем 42 место из 1 500, а в области – замыкаем 10-ку.

В 2004 году хозяйство отправляло переработчикам всего лишь полторы тонны молока в день. У нас было 600-700 голов дойного скота и максимум, что от них можно было надоеить – 3 тыс. кг молока в год. Да и как тут получить больше, если кормов хороших не было? В первый год на корм скоту шла даже солома и трава с «бодьями», было немного сенажа и силоса. Кое-как дотянули до весны, закупив концентратов. Даже пришлось ехать косить «неудобичи» в Островецком районе, чтобы иметь хоть какие-нибудь корма.

Вместе с замом по животноводству Викторией Клемьято выстроили планы и через год-два ситуацию с кормами в корне изменили: посеяв кукурузу и накормив ею скот. Одними из первых в районе, да и в области, задумались над качеством кормов и начали закрывать силосные траншеи уже двумя слоями пленки, а не одним. Заготавливали корма строго по технологии, при этом понимали, что конечный результат, к которому приходим выращивая скот, нужно закладывать еще в поле.

Каких экономических планов придерживаетесь сейчас?

– Мы еще не научились просчитывать экономику так, чтобы она

работала на больший результат экономии в хозяйстве. Нужно делать больше практических расчетов, чтобы деньги приносили максимальную прибыль. В данном направлении работа ведется постоянно. Например, в этом году мы дополнительно подкормили растения микроэлементами и аминокислотами. Это и есть расходы, но учитывая, что многие культуры пережили заморозки, нам не придется их пересевать. А это уже – экономия.

Какие строительные работы ведутся сегодня в хозяйстве и что в планах на будущее?

– Мы активно развиваем молочное скотоводство. Построили комбикормовый цех и цех по переработке рапса. Дойное стадо содержится на современных фермах, оборудованных по последним требованиям: МТК «Солю», МТК «Виктория» и МТК «Ковали». Сейчас реконструируем старые животноводческие помещения в Ковалях. На 2028 год планируем построить доильный зал типа карусель, где разместим около 1,5 тысячи голов дойного скота.

Возводя новые и реконструируя старые объекты, мы планируем комфорт их исходя из физиологии животных, даем больше воздуха, воды, света, всего того, что называется микроклиматом. Для наглядности приведу простой пример. Мы построили навес, чтобы летом вывести скот из помещений и сделать в нем ремонт. За сутки под навесом коровы съели на тонну больше кормов, прибавив по 2 литра молока на том же самом рационе. Вроде, как и мелочь, но когда хозяйство надаивает свыше 10 тыс. литров молока на корову, каждая мелочь важна.

Собираетесь реконструировать ремонтную мастерскую. Задумываетесь о переоснащении и семенного хозяйства?

Не забываю и о социальной сфере. Готовим проекты под реконструкцию столовой и кафе. Строим и покупаем жилье для работников. За 20 лет возвели 120 квартир. В прошлом году сдали 4-квартирный дом. На следующий год тоже планируем строительство жилья. Молодежь не очень то и хочет сейчас проживать в домах. Они больше предпочитают городской вариант квартир без приусадебного участка. Поэтому строим, учитывая их запросы. А еще я бы очень хотела вернуть многодетные се-

мьи, заинтересовав их жильем. И у меня есть идея, как это сделать.

Планов настолько много, что даже оставим своим преемникам. На лет 10 их точно обеспечим!

Смогли ли Вы осуществить все задуманное в своем коллективе?

– Наверное, нет. Чем дальше, тем больше у меня появляется планов. Кое-что переосмысливаю по-новому. Часто ощущаю, что я по-прежнему в начале пути.

Можно у Вас спросить о личном?

Ольга Ивановна, подумав, кивнула.

Что Вы не можете принять в людях?

– Обман. Скажи как есть – и я пойму, но не лги.

Чего не могли бы простить даже лучшему другу?

– Всегда все прощаю и не держу зла. Ставлю себя на место другого, анализирую и прощаю. Такой характер. Кто я такая, чтобы не прощать, ведь Господь прощает всех.

Вам легче подняться в 4.00 или лечь в 22.00?

– Легко встаю в любое время суток и вообще мало сплю.

Есть ли время на огород?

– Огород под названием «общими усилиями» есть, а вот времени на него нет.

Что там растет?

– Много флоры и помидоры.

Кто помогает ухаживать за посадками?

– Раньше мама, теперь дети и внуки.

Вы счастливая бабушка?

– О да! У меня четыре внуки и один внук. Самой старшей 18 лет, а младшему уже полгода.

Какого принципа придерживались при воспитании детей?

– Я хотела, чтобы они учились работать и точно знали, что они не дети директора. И все зависит только от них самих.

От чего больше устаете?

– От безделья. Моей маме уже 90 лет и она часто говорит: «Какое счастье иметь работу и иметь возможность работать». И в этом я с ней полностью согласна.

Размышляя о жизни, не жалевте ли о том, что выбрали сельское хозяйство?

– Живу по принципу: «Хорошо подумай, сделай выбор и не жалейте». Я осознанно выбрала свою профессию и мне она была всегда интересна.

Ольга Ивановна, большое Вам спасибо за искренний разговор. И хочется Вам пожелать, чтобы все задуманное обязательно реализовалось.

## В июне дни рождения празднуют:

**01.06. Синкевич Виктор Иванович**, директор КСУП «Белица-Агро» Лидского района;

**01.06. Козич Александр Владимирович**, директор КСУП «Имени Адама Мицкевича» Мостовского района;

**04.06. Аникеева Марина Евгеньевна**, генеральный директор ОАО «Молочный Мир»;

**04.06. Версоцкий Александр Львович**, председатель Лидского райисполкома;

**10.06. Балюк Эдмунд Григорьевич**, председатель СПК «Гожа» Гродненского района;

**11.06. Иванов Олег Витальевич**, генеральный директор ОАО «Гродненский мяскокомбинат»;

**11.06. Нечай Александр Геннадьевич**, директор филиала «Новогрудские Дары» ОАО «Лидский молочно-консервный комбинат»;

**15.06. Рахатко Тадеуш Владиславович**, директор КСУП «Едки-Агро» Лидского района;

**17.06. Клим Валерьян Иосифович**, генеральный директор ОАО «Управляющая компания холдинга «Гродно-

мясомолпром»;

**19.06. Баранчук Николай Иванович**, директор КСУП «Синьки» Сморгонского района;

**20.06. Юровский Виталий Марьянович**, первый заместитель председателя – начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Слоимского райисполкома;

**21.06. Буйко Дмитрий Мечиславович**, директор КСУП имени Баума Ивьевского района;

**26.06. Шумель Валерий Викторович**, председатель

СПК имени И.П.Сенько Гродненского района;

**29.06. Божко Евгений Сергеевич**, заместитель председателя – начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Новогрудского райисполкома;

**30.06. Ольшевский Денис Александрович**, председатель Зельвенского райисполкома.

## Знакомьтесь: НОВЫЙ руководитель

**Владимир Иосифович Лошко, 1971 года рождения**



С 07.05.2025 работает директором ОАО «Гранит-Агро».

Работа в прошлом: шофер колхоза, заведующий ремонтными мастерскими «Попушно», инженер-механик свиноводческого комплекса колхоза «Гардия» Дятловского р-на, инженер-механик свиноводческого комплекса «Ворокомщина» СПК «Гранит-Агро» Дятловского р-на, начальник свиноводческого комплекса «Ворокомщина», заместитель директора ОАО «Гранит-Агро» Дятловского района.